

## Отчет за работата на „Н Светлина-1926г. - с. Караджалово” за 2022 г.

Читалището е светилник, от който извира светлина „вливаща се в душите”. Дори и в това преходно време, което изживяваме то продължава да утолява потребността на българина от просвета и култура, възпитава младите хора в дух на човешко и национално достойнство, изгражда ги като българи и граждани. В него е голямата ни надежда, че България отново ще се възроди, както се е възраждала и при предишни изпитания.

През годината са проведени 4 заседания на читалищното настоятелство и едно отчетно събрание на читалището.

Нашето читалище разполага със сграда на два етажа, която е обществено достъпна. Тя е все още в окаяно състояние. Има нужда от вътрешно и външно боядисване и да се смени дограмата. Киносалона е неизползваем

Всградата има библиотека, която разполага с две помещения: детски отдел и отдел за възрастни

Основна задача през изтеклата 2022г. в работата на библиотеката беше прочистване на фонда, участие в проекти за закупуване на нова литература, подобряване на индивидуалната работата с читателите и привличането на нови читатели

Голямо внимание отделяме на учениците, като се стремим да им даваме обективна и пълна информация и да задоволяваме потребностите на всеки, който ползва услугите на библиотеката.

Библиотеката се стремище да взема активно участие в честванията на бележити дати, събития и празници. Книжният фонд е изложен в 2 зали за свободен достъп на площ от 66 кв. м. Имаме детски отдел и отдел за възрастни, в който има читалня с 8 места. Наличността е 8824 б. д.

Натуралните показатели бяха изпълнени както следва:

Читатели- 47

Раздадена литература- 1350 б. д

Посещения- 520

Библиотечен фонд- 8453 б. д

От регистрираните 520 посещения 471 са за дома, 49 в читалня. От регистрираните читатели 32 са деца до 14г., горна

степен 8, средна степен 8, 1 студент, 6 възрастни. Раздадената литература през годината е както следва:

Ограслова литература за възрастни- 107 б.д

Художествена литература за възрастни- 526 б.д

Ограслова литература за деца-265 б.д

Художествена литература за деца-718 б.д

Обхватност-4.4

Посещаемост- 11.06

Читаемост- 1.27

Осигуреност на жител от фонда-7.96

Осигуреност на читател от фонда-179.85

Обръщаемост-0.16

Придобити б.д на жител-0.06

Придобити б.д на читател-0.74

Средства за нови б.д на жител-0.15

Средства за нови б.д на читател-3.49

Библиотеката участва в един проект към МК за набавяне на нова литература, но той не беше одобрен.

Пред читалищното настоятелство и общото събрание на читалището се представя отчет за работата на библиотеката и читалището.

През изтеклата година са набавени 35 б.д на стойност 243 лв. от дарение, отчислени са 402 б.д на стойност 164.22 лв. Читателите са 47, посещенията 520- за дома 471, в читалня 49.

Библиотеката работи в тясно сътрудничество с училището, като се търси помощта на класните ръководители за по-голяма обхватност на учениците и за изготвянето на списъци за четене през лятната ваканция за ученици от 2 до 4 клас. За провежданите мероприятия уведомяваме читателите писмено с покани или по телефона. Също така по телефона приканваме читатели, които дълго време не са идвали в библиотеката. Най-малките ученици се запознават с книгите, като извършваме с тях „Разходка из библиотеката”. Те, както и останалите нови читатели при първото си посещение биват запознавани с правилата и задълженията за ползването на библиотеката. С децата от детската градина четохме приказки, а с учениците от 3 и 4 клас проведохме маратон на четенето. С ученици от 5, 6 и 7 клас направихме работилница за мартеници, великденска и коледна работилница.

На Лазаровден преди лазаруването организирахме конкурс за най-хубав венец. За отличилите се има ше награди от общината. По случай деня на народните будители на посещение в библиотеката бяха деца от детската градина. Четохме приказки, децата пяха песнички и рецитираха стихчета.

Трудност се среща при събиране на книги заети от читатели от ромски произход, а те са по-голямата част от читателите. Изпращат им се писма или се уведомяват по телефона.

Извършени са 20 устни справки и 25 писменни.

С деца от детската градина и малките ученици се проведеха четения „В света на приказките”.

Бяха подредени витрини свързани с бележити дати и събития. Провеدهа се литературни четения: „С произведенията на Чарлз Дикенс“, „С произведенията на Димчо Дебелянов“, „С разказите на Елин Пелин“. Чествахме годишнина от обесването на Васил Левски, с детската градина посрещнахме Баба Марта, а с жени от селото празнувахме осми март и първа пролет. С група читатели се проведе Маратон на четенето.

Наред с всички библиотечни мероприятия, библиотеката взема участие във всички празници на селото. На първи януари сурвакарската група към читалището обикаляше къщите в селото и наричаше за здраве и берекет. На 21 януари в Караджалово празнуваме „Бабинден”. Група самодейци посещава доктор Куновска и поднася поздравления по случай празника. След това обикалят всички къщи, в които има „бабинчета”-това са бебета родени предната година. С групата обикаля магаре впрегнато в каруца, украсени с шарени черги, стръкове и кочани царевича. На магарето висят тъкани торби „дисаги”, в които се слага откупа, който всеки дядо дава, за да не къпят бабата му. На каруцата се качват бабите, които караме на реката, където става и къпането им. Празника завършва с хоро на центъра пред читалището.

На 19 февруари с учениците от училището посетихме паметната плоча на „Комитет Левски” в селото ни. С кратка беседа от г-жа Василка Пъпова /бивша читалищна деятелка/ и програма от учениците почетохме 147 години от обесването на Васил Левски.

На 06 март проведехме „Сирни заговезни”. Пъради пандемията празника беше проведен виртуално. Децата

изпращаха на страницата на читалището свои снимки-маскирани, като герои от приказки. Спечелилите най-много харесвания бяха наградени с подаръци от община Първомай.

На 23 май заедно със събора проведохме и фолклорния празник „Всичко българско и родно” - празник посветен на славянските просветители. Веха участие деца от училището, детската градина и танцови състави. Програмата продължи с изпълненията на формация Паскалев – Пловдив.

На 21 декември библиотеката беше посетена от малки коледарчета от детската градина.

На 25 декември коледарската група обикаля из селото и нарича по къщите за здраве и берекет.

Читалището има 1 танцов състав за възрастни, който взима участие в празниците на селото и общината.

Участваме във всички обучения проведени от Общинско читалищно сдружение гр. Първомай.

Финансова помощ ни оказва община Първомай. Всички мероприятия провеждаме с участието и подкрепата на кметство Караджалово.

Надявам се следващата година да бъде по-ползотворна и да се намерят средства за провеждането на повече библиотечни мероприятия, общоселски празници и закупуването на нова литература .

Изготвил: Станка Статева

## Програма за работата на читалището за 2023 г.

1. Читалището да взема активно участие в честванията на бележити дати и събития. -срок постоянен
2. Да работи в тясно сътрудничество с училището. -срок постоянен
3. Да се стреми към привличане на нови читатели - срок постоянен
4. Да се търсят проекти за финансиране на ремонтни дейности, набавяне на нова литература, технически средства и сценични костюми. -срок постоянен
5. Да се провеждат открити уроци по родолюбие, читателски конференции, литературни четения и колективни посещения в библиотеката. Във връзка с бележити дати и събития да се подреждат витрини, да се изнасят беседи по библиография. -срок постоянен
6. Да се организират деца от училището за провеждането на работилници за мартеници, великденски яйца и сурвачки
7. Да се организират празниците- Сурва, Бабинден, посрещане на Баба Марта с детската градина, ден на самодееца, осми март, Сирни заговезни, първа пролет, Лазаровден, ден на славянската писменност – фолклорен празник „ Всичко българско и родно“, ден на народните будители, Коледа и Нова година.
8. Организиране на беседи за запознаване на населението с историята на с. Караджалово.
9. Да се организира лятна занималня с децата.
10. Да се организира обучение по компютърна грамотност на хора от третата възраст.
11. Да се търсят средства за провеждането на празниците и участията на танцовия състав.
12. Да се работи с хора с увреждания, етнически малцинства, различни възрастови групи и да се развива доброволчески труд
13. Да се предлагат информационни, културни и образователни услуги

Изготвил: Станка Статева

